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Sinodul de mâne.
Mâne se întrunesce in Blaşiu 

sinodul preoţesc archidiecesan.
De cinci ani de dile nu s’a mai 

adunat sinod nici în archidiecesă, 
nici în vre-o altă diecesă a Metro- 
poliei de A lba  Iulia şi Făgăraş.

Este deci un adevărat eveniment 
pentru întrega provincie bisericăscă 
unită, că după un lustru se ţine ărăşî 
sinod în reşedinţa Archiepiscopului 
şi Metropolitului.

Tóté bisericile din Ardeal pănă 
şi cea romano-catolică îşi ţin sinódele 
şi congresele lor periodice, numai 
biserica română unită trebuie se pri- 
văscă cum autonomia ei este numai 
pe hârtie şi nu e pusă in practică 
printr’o organisaţiune asemenea ace
leia, de care se bucură celelalte.

Căuşele?
Sunt prea bine cunoscute. Dér 

un lucru nu e încă destul de lămu
rit. Cei mai mulţi adecă nu sunt 
încă în clar despre aceea, că causa 
situaţiunei atât de grave şi amenin- 
ţăt0re, în care a ajuns biserica ro
mână unită prin tratarea în mod 
aşa de neegal şi nedrept, ce o în
tâmpină de la puternicii cailei, nu e 
numai duşmănia adversarilor ei de- 

* claraţî, ci póte mai mult neorienta- 
rea factorilor ei proprii, neorientare 
ce a adus cu sine o slăbire a ener
giei şi a puterii de luptă şi de re- 
sistenţă în sînul bisericei, un fel de 
apatie, de fatalism, care póte avé 
cele mai grave urmări.

E bine cunoscut în t0tă Româ- 
nimea, că adversarii Metropoliei ro
mâne unite, al căror număr trece 
peste légion, ţintesc să i taie cu ori
ce preţ artera de viâţă, răpindu-i 
independenţa şi fusionându-o cu bi
serica unguréscá romano-catolică. 
Guvernul ca şi episcopatul unguresc 
o privesc deja ca pe o pradă, în care 
vor avé să se împartă. De aceea 
ministrul cultelor a ajuns a privi 
preoţi mea română unită, ca şi când 
n’ar mai ave nici un stăpân şi nici 
un scut în organişaţiunea şi dreptu
rile bisericei sale, ca şi când, ca să 
întrebuinţăm o espresiune germană- 
francesă, ce nu se póte reda în toc
mai în limba nostră, ar fi deja pusă 
pe Aussterbeetat, adecă ca şi când 
esistenţa ei ca preoţime română a 
unei biserici cu caracter naţional 
românesc ar fi cestiune de timp.

Numai de curând ceteam în fóia 
bisericâscă din Blaşiu, într’un articol 
sosit din afară „despre Sinod“, dér 
publicat în frunte fâr’ de comentar, 
juste plângeri asupra „nefericitei po
litice, ce se urmézá la noi atât din 
partea guvernului, cât şi din partea 
clerului înalt catolic“, politică me
nită a submina esistenţa bisericei unite 
şi a amărî viaţa preoţi mei sale.

De poporul credincios încai nici 
că mai e vorba nici înăuntru, nici 
In afară de zidurile cetăţii. P a r’că 
nici n’ar mai esista, decât numai în 
circularele eatră preoţi, în care li-se 
pune pe suflet, se aibă de gnje şi 
de popor, ca se nu rătăcăsca.

D ér décá poporul, décá mirenii 
luminaţi şi cu zel şi râvnă pentru a

servi marele interese ale bisericei şi 
ale şc0lei, nu au cuvânt în biserică 
şi nu mai numără şi ponderâză ni
mic în luptele grave ce se vede ne
voită a le purta biserica ou adver
sarii ei, atunci de ce se mai miră 
cutare preot, că vatja preoţimei des- 
cresce, ér în popor decade spiritul 
adevărat, ce trebue să-l lege de bi
serică şi instituţiunile e i; de ce să 
mai miră, că disciplina şi solidarita
tea dintre fraţi merg asemenea ca
lea racului?

Nu ijicem, că n ’ar purta vină şi 
inteligenţa miróná unită, că lucru
rile au ajuns atât de departe în spre 
rău. Dér rugăm pe părinţii Sinodu- 
dului, cari, urmând glasului archi- 
păstorului, se adună mâne împreju
rul lui, să-şi pună mâna pe inima şi 
să mărturisâscă, dăcă nu tóté aceste 
simptome de decadenţă se manifestă) 
mai mult de atunci, de când mi
renii au încetat de a mai esercita şi 
rolul de sfătuitori desinteresaţi în 
afacerile bisericesc! administrative şi 
culturale şi în luptele grave, ce tre
bue se le porte biserica pentru au
tonomia şi esistenţa ei?

Orî-ce ar decide prin urmare 
mâne părinţii Sinodului din Blaşiu, 
să nu scape din vedere, că cestiu- 
nile grave la ordinea cjflei nu se 
pot resolva decât numai în strînsă 
înţelegere a Archiereilor şi a între
gului cler cu poporul şi cu băr
baţii mireni luminaţi şi devotaţi bi
sericei şi naţiunei din sînul aces
tuia.

Se impune deci, cu mai mare 
urgenţă ca orî şi când, ca Sinodul 
de mâne să hotărască a se duce în 
împlinire vechiul desiderat al său 
şi al poporului credincios pentru în
trunirea unui Congres compus din 
preoţi şi mireni.

Dumnecfeu inspire sinodul şi pe bu
nul archiereu din fruntea lui, ca să afle 
calea cea mai sigură de scăpare din 
tóté inichităţile şi pericolele, spre 
binele bisericei şi al neamului ro
mânesc !

In memoria lui George Bariţiu.
Sibiiu, 6 Maiu 1904.

(Raport special al „Gaz. Trans.“)

ţ)e la înmormântarea mult regreta
tului Dr. loan Raţiu încdce, biserica ro
mână unită din Sibiiu, acest monument 
de modeste dimensiuni, dar de-o deose
bită importanţă istorică, n’a mai cuprins 
între zidurile sale un public atât de dis
tins, ca din incidentul sărbătorii de a<ji, 
dedicată memoriei marelui fiu al neamu
lui românesc George Bariţiu, care tocmai 
de 11 anî îşi dăruie somnul de veci în 
preajma acestei biserici, alături de Dr. 
loan Raţiu şi aprdpe de alţi doi mari fii 
ai neamului nostru: Alexandru Papiu Ila- 
rian şi David br. Urs de Margina.

Precum au anunţat (fiarele’ ndstre, 
a<fi în <fiua de Sf. George, s’a sfinţit fru
mosul monument familiar, ridicat de „fe
tele, nepoţii şi nepdtele“ lui George Ba
riţiu, marelui lor părinte şi bunic. Deşi ser- 
bătdrea acesta era de caracter familiar, ea 
a întrunit a<fi tot ce are Sibiiul mai 
distins oa inteligenţă, precum şi o raulţi-

me de reprşsentanţî ai inteligenţei din 
împrejurime, şi astfel s’a prefăcut într’o 
adevărată sărbătdre naţională, sărbătdre 
de apoteosare a lui George Bariţiu. Aşa 
s’a şi cuvenit, câcl Bariţiu a fost al tutu
ror Românilor.
1 ‘ Academia Română a ţinut să aducă 

prinosul său de veneraţiune şi adrairaţiu- 
ne memoriei lui George Bariţiu, fostului 
său membru şi president, prin doi vene
rabili delegaţi ai săi : Dr. Aianasiu M a - 
rienescu cu locuinţa în Sibiiu, şi Gr. G. 
Tocilescu, distinsul nostru archeolog şi is
toric, venit anume la Sibiiu în preséra săr
bătorii, de la Bucuresci peste Turnul- 
Roşu. Comitetul central al „Asociaţiunii“ 
s’a présentât la serbare corporativ în frun
te cu neobositul său vice-president losif 
Sterca Şuluţiu. 0  impresiune fdrte bună a 
făcut presenţa In. Prea. Sfinţiei Sale dom
nului archiepiscop şi raetropolit loan Me- 
ţîanUy care însoţit de P. G. Sa Archiman- 
dritul-vicar, de membrii consistoriului, a 
participat pănă la sfârşit la sărbătdrea lui 
G. Bariţiu. Mai amintesc apoi : pe Directorul 
seminariului Andreian Dr. Eus. Boşca dim
preună cu profesorii şi elevii ; comitetul 
reuniunei femeilor române din Sibiiu în 
frunte cu presidenta sa, d-na M aria  Coa
ma, delegaţia conferenţei învăţătorilor gr. 
or. întrunită în Sibiiu în frunte cu aseso
rul consistorial Nicolau Ivan, internatul 
de fete al, „Asociaţiunii“ , în frunte cu di- 
rectdra sa, d-ş<5ra Elena Petraşcu, şi nu
meroşi fruntaşi ai elitei române diu Si
biiu .

Serbarea s’a început cu sf. liturghie 
celebrată de protopopul gr. cat. al Sibiiu- 
lui Nicolau Togan, asistat de preoţii Arse- 
niu Bunea din Sibiiu şi Dionisiu P. Decei 
din Orlat. Cântările liturgice le-a executat 
frumos corul tinerimei gr. cat. de la gim- 
nasiul de stat din Sibiiu sub conducerea 
învăţătorului Goman Gligor. După termi
narea liturgiei preoţii numiţi au celebrat 
un parastas întru odihna sufletului lui 
George Bariţiu, ér cântările de la parastas 
le-a executat în mod înălţător corul teo
logilor de la seminarul Andreian din Si
biiu sub conducerea profesorului de cant, 
Demetriu Cunţan, cor pus la disposiţie cu 
multă prevenire de I. P. S. d-1 Metropolit 
loan Meţianu. După terminarea parastasu
lui preoţii slujitori precedaţi de corul se- 
minarial şi urmaţi de publicul asistent în 
|runte cu I. P. S. Sa Metropolitul a eşit la 
mormântul lui G. Bariţiu, unde mormân
tul şi monumentul s’au stropit de proto
popul N. Togan cu apă sfinţită. Au urmat 
apoi-câte-va cântări funebrale şi apoi şi-a 
început discursul său comemorativ d-1 
Dr, Atanasiu Marienescu, care a depus pe 
njormânt două cununi fruraose de lauri şi 
flori naturale, una în numele „Academiei 
Române“ cu inscripţia (pe funtă albă): 
„Academia Română — Nemuritoriului Ge
orge Bariţiu“ , alta în numele „Asociaţiu- 
nei pentru literatura română şi joultura 
poporului român“ cu inscripţia (pe funtă 
neagră): „Asociaţîunea — binemeritatului 
president George Bariţiu“ .

Amintesc aici, că a treia cunună de
pusă pe mormânt a fost aceea a familiei, 

a fiicelor şi a nepoţilor sărbătoritului de 
la Braşov, Haţeg, Orăştie şi Turda.

D-1 Marienescu a vorbit frumos şi cu 
vigdre tinerescă aprope 72 de oră, des
criind în colori vii personalitatea marelui 
bărbat şi făcându-i o apoteosă vred
nică.

După d-1 Marienescu a luat cuvântul 
d-1 Gr. G. Tocilescu, care cu măestria sa 
de a vorbi, dovedită cu tdtă ocasiunea, 
a răpit publicul ascultător, purtându-1 prin 
sferele înalte şi senine ale idealurilor po- 
porului român.

Aşa ne-a întrunit memoria lui Geor- 
ge Bariţiu în armonie şi dragoste frăţăscă 
pe toţi, şi dee Dumuedeu, ca tot aşa să 
ne întrunim şi în mod tot aşa de înălţă
tor să sărbătorim şi pe viitor tdte mo
mentele însemnate, ce ne vor întâmpina.

De încheiere relevez, oă monumen
tul ridicat lui George Bariţiu e lucrat în 
formă de obelisc din labrador svedian, 
purtând în relief chipul. lui lucrat pe o 
placă de bronz la Berlin. *)

Beporter.
*

V o r b i r e a

d-lui Dr. At. M. Marienescu, delegat al „Acade
miei Române“, rostită în 6 Maiik n. 1904 la 

mormântul lui G. Bariţiu.

Nu aşteptaţi, ca eu să ţin o cuvân
tare funebrală, pşntru-că de aceste s’au 
ţinut la înmormîntarea lui. Nu aşteptaţi, 
ca eu să descriu biografia lui, pentru-că 
acesta s’a publicat!

Eu vreau numai să vorbeso ceva 
în tru memoria lui, şi anume, despre epoca 
ce a fost înainte de el şi în care s’au în
ceput luptele naţionale, căci alt cum nu 
prioepem, oă ce muncă grea a avut el 
pentru deşteptarea naţională. Eu vreau 
să vorbesc ceva despre cariera, activita
tea şi resultatul activităţii sale, aşa pre
cum eu le-am cuprins cu mintea şi le-am 
simţit cu inima.

Pentru aceste, înduioşat a<fl, permi
teţi curs liber ideilor şi sirnţăraintelor 
mele, când vorbesc întru memoria acestui 
Român adevărat.

*

...Şi Dumnezeu a trimis pe Fiul său 
în lume, ca să îndrepte inima şi sufletul 
omului şi să le facă bune, ér spiritul lui 
să-I scotă din întunerec. Şi pentru mân
tuirea popdrelor, Fiul lui Dumnezeu a dat 
învăţătura de frunte: „Iubesoe pe apr<5- 
pele, câ însu-şî pe tine!“

Şi Dómne! ómenii, popórele ţi-au 
mărturisit din gură, că ascultă învăţătura 
ta, că sunt creştinii tăi, dér în inima şi 
sufletul lor nu au primit pe Dumnezeu, 
căci nu au avut iubire cătră de-aprópele 
lor, ci în numele credinţei tale, Români
lor ll-au denegat tóté cele bune din viâţa 
acésta. Li-au oprit desvoltarea minţii, cul
tura inimei şi adese-orî i-au respins şi de 
la altarele, ce le-au ridicat pentru adora
rea ta şi ca să-ţî sacrifice, numai pentru 
că Românii îţi erau creştini în feliül lor.

Strămoşii erau obosiţi de persecu
tări, osteniţi de nedreptăţi, amărîţl şi nă
căjiţi. Ei vedeau numai o nópte întune- 
c0să pentru spiritul lor, şi în nóptea 
acésta de veacuri au adormit în somnul 
de letargie. Şi acesta era efectul de mai 
mulţi secol! al creştinătăţii nepricepute, 
efectul neculturii popórelor.

...Şi ai visat, Bariţiu! că umbre gi
gantice s’au sculat din morraâuturî de 
2000 de anî, umbre de strămoşi mari, şi 
ele cutrierau prin văi şi prin munţi şi ele 
se văitau pentru sórtea strănepoţilor, dér 
nu vedeau decât lacremile pădurilor şi nu 
audiau decât suspinele munţilor, cari ca 
nisce eohouri înfiorătore se isbiau de la 
răsărit spre apus, de la Carpaţî la Ape- 
ninî şi de la pământ la ceriu. Numai 
aceste echouri mai simţiau milă şi jale de 
Români.

Ge vis grozav ai avut Bariţiu! Mi-ai

0 Descrierea decursului aceleiaşi festivităţi 
ce am primit’o de la un alt corespondent al nos
tru o vom publica în n-rul poporal de Duminecă. Bed.
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spus, că în spaimă te-ai trezit d$n el, şi 
te-ai cutremurat.

Acésta era época, în care’ shai născut 
Bariţiu, venit în lume ca trimis ,de pro- 
vedinţa divină, ca să trezescă pe Româfti 
din somnul de letargie şi sS-i ducă la deş
teptare naţională.

George Bariţiu s’a născut în 12/24 
Maiű 1812.

E destul ca să spun, că în Blaşiii a 
absolvat teologia. El s’a pregătit dér ca 
$é fie preot lui Christos, sé îndrepte inima 
omului, să-l înveţe a iubi pe de-apropele 
şi să-i pregătâscă sufletul pentru lumea 
viitóre.

Dér când era sé plece în viâţa prac
tică, în t(5tă făptura lui s’a luptat creş
tinătatea cu naţionalitatea, şi a învins na
ţionalitatea.

Eh! ţie Bariţiu nu ţî-a trebuit visul 
unui preot de frunte, sé ajungi la dem
nităţi mari bisericescî, sé fi îmbrăcat în 
mătăsuri şi sé şe<jî la mese întinse, cu 
făclii aprinse.

Dumnezeu a dispus cu tine şi ţî-n 
•dat chiemare şi misiune pentru o carieră 
şi mai raărdţă. O oarieră a bărbaţilor mar! 
pentru redeşteptarea unui popor, a popo
rului român.

Tu ai simţit şi ai priceput chiemarea 
şi misiunea, ce ţi-s’a dat în epoca cea mai 
tristă a poporului român. Că ai sé deş
tepţi pe Român, sé-l înveţi a se iubi unul 
pe altul, sé-i pregătesc! spiritul, ca sé 
ajungă la înviarea naţională, căci acésta 
e destinaţiunea lui, acésta îi va aduce 
viitor mai bun şi fericirea în acésta lume.

Tu, dăruit de Dumnezeu cii minte 
ageră, înzestrat cu talente, înavuţit cu 
cunoscinţe multe, pentru-ca spiritul téu 
sé pótá lumina lumea română, în 1885 
te-ai făcut învăţător în Braşov şi te-ai 
.pus la lucru, la muncă.

Dér pentru inima şi spiritul tău acest 
teren de învăţător in Braşov ţî.-a fost préa 
îngust. Ţie, carele ai lucrat fără de odihnă 
şi pentru lucru nici când n’ai avut timp 
destul. Te-ai pregătit, ca să te faci învă
ţătorul întregului popor român.

Spre acest scop la anul 1888 în Bra
şov ai înfiinţat „Fóia pentru minte, inimă 
şi literatură“ şi apoi „Gazeta Transilva
niei", ca prin aceste să deştepţi poporul. 
vŞi pe acesta l’ai învăţat iubirea de neam, 
iubirea de patrie, iubirea de-aprópelui şi 
loialitatea pentru rege, căci numai acăstă 
iubire ne va vindeca ranele seculare, şi 
ne va nasce speranţele pentru viitor.

Şi lucéfárul de sără şi de zori mai 
tot-déuna te-au vă(jut la masă cu péna ’n 
mână. Péna ai înmuiat’o în inima ta, în 
simţămintele tale cele nobile omenesc!, 
naţionale, patriotice şi loiale. Péna ta era 
însufleţită de sufletul tău cel ourat şi con
dusă de spiritul tău cel ager.

Şi „Fdia pentru minte, inimă şi lite
ratură“ şi „Gazeta Transilvaniei“ se con
siderară de un far, de un turn luminător 
naţional, căci lumina lui trecea şi peste 
vârfurile Carpaţilor, ca să lumineze tutu
ror Românilor. Şi peste trei ani lumina 
naţională a străbătut în tot Ardélul şi la 
Criş şi la Timiş, a străbătut în Bucovina, 
Muntenia şi Moldova şi a trecut şi peste 
Prut. Era lumina ce deştăptă spiritul po
porului, şi literaţii din tété părţile cântau 
Osana ţie Bariţiu! Osana ţie!

FO ILETO NU L „GAZ. TRANS.“

M iresa Ţarului.
Novelă istorică, de A . H . von Rothenstein.

(Urmare.)

Alexe veni a patra <ji, aşa după cum 
promisese.

■ Matweieff i-a ieşit spre întâmpinare 
şi l’a informat, că soţia sa şi Natalia au 
crezut, că fanfaronul refusat era fiul unuia 
dintre amicii comerciali ai lui Alexe.

Ţarul promise, că va confirma acesta.
El visitâ timp de câteva săptămâni 

aprope «jilnic pe Matweieff şi cu bucurie 
se convingea, că simpatia Nataliei pentru 
flânsul devenia din ce în ce mai inten
sivă.

Intr’o di după prân<j, scdse din câf- 
tanul său o basma de mătase brodată şi 
trei rânduri de chichlirabar, de cari atârna 
iconiţa de aur a Sf. Nicolae.

Aceste cadouri le dădîi Nataliei şi 
iSăcii tot-odată încercarea de a deslega 
nodul de pe pept a năfrăraii sale.

Fata tresări speriată, sângele i-se 
urca în obraz şi cu voce tremurătdre 
^ ise :

GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 92.—1904.

Étá, lumina ce apărea ca un simbol 
divin, care a dat de scire, că se apropie 
zorile vieţii naţionale. Lumina zorilor a 
pătruns şi a deşteptat spiritele adormite 
şi a înviat inimile amorţite.

Şi ea crescea şi splendórea ei se lă
ţi a şi se apropia reînviarea spiritului unui 
popor.

Dór sufletele cele pécátóse ale óme- 
nilor réi se temeau de lumina farului, 
pentru-că satana cu ai séi tot-déuna şe 
bucură de întunerecul nopţii spirituale a 
ómenilor.

La 1840 consulul ruseso mijlocesee, 
ca foile din Braşov să nu mai între în 
Moldova şi Muntenia. Crivăţul cel rău şi 
înfiorător a adus nori la Carpaţi spre ră
sărit şi spre araédb ca luraiua naţională 
din farul cel înalt sé *nu mai trécá peste 
vârfurile Carpaţilor.

De altă parte încă s’au arătat băla- 
urî gróznici, ca să sufle lumina, şi vârco
laci în chip de lupi, ca să o înghită.

Luptele şi năcazurile lui Bariţiu şi 
ale lui lacob Mureşiauu erau nemărginite 
Dér a venit o epocă mai blândă şi odată 
s’a amjit glas din ceriü: „Destul! lumina 
mea luminăză tuturor, şi poporul român a 
ajuns la reînviarea sa“ .

Si tu, Bariţiu! te-ai îngrijit pentru 
noi, numai de tine ţî-ai uitat, de tine, să
răcuţul de tine! Dér şi prin acésta te-ai 
făcut bărbat mare înaintea ndstră, căci 
spiritul înalt se ocupă numai cu chieraa* 
rea şi misiunea sa. Tu nu te-ai născut 
pentru tine, tu te-ai născut pentru nea
mul tău.

Munca şi lupta, virtutea şi onestita
tea au fost florile eterne, cari au înfrum- 
seţat fruntea ta raărăţă, cari ţî-au câşti
gat iubirea şi stima unui popor întreg, 
cari te-au ridicat de bărbatul cel mare al 
lui. Pentru poporul român ai trăit prea 
puţin. Aveam încă mare lipsă de bărbăţia 
ta şi de spiritul tău, dér te-ai dus, unde 
ai fost chiemat şi spiritul tău numai 
la Dumnezeu s’a putut reintórce, acolo de 
unde ai venit. Şi noi, numai când te-ai 
dus am simţit şi priceput, că ce ara perdut.

Şi pentru tóté aceste în viéfá, recu- 
noscinţă ţî-a dat numai Academia Ro
mână, care te-a ales de presidentul ei, şi 
când ai fost de 80 anî ţî-a bătut o me- 
daliă comemorativă, cu inscripţiunea:

Lu i George Bariţiu, M aiu 1812— 1892*.
Dér pentru munca ta de 60 de anî, 

poporul român întreg şi mai ales Ardea
lul, încă nu ţi-a arătat recunoscinţa sa ! 
Ei îţi rămân încă mult datori.

Şi étá, a<ji ne-ara adunat la mormân
tul tău; la mormântul acest modest pen
tru bărbatul cel mare al poporului .ro
mân ; la sfinţirea sacrariului familiar, ce 
ţi-l’au ridicat ai tăi, cari în viâţă cu atâta 
fală te-au numit: tată, cu atâta mândrie 
te-au numit: moşule, érá după mórtea ta 
cu pietate se rógá lui Dumnezeu pentru 
tine, şi a<ji toţi stau aci cu inimile în
frânte !

Dér durerea lor, e durerea tuturor 
Românilor!

Şi Bariţiu! Caută împrejurul tău JEtă 
aci domnul los if Sterca Şuluţiu, vice-pre- 
şedintele şi membrii Asociaţiunii pentru 
literatura română şi cultura poporului ro*

„Décá asta îţi era ţînta, ce ai vrut 
s’o ajungi prin cadourile d-tale, atunci 
ia-ţi-le îndărăt. Aşa o ruşine n’aş suferi 
nici chiar de la bunul şi milostivul nostru 
Ţar“ .

„Iartă, iubită domniş0ră, pe un strein, 
care nu cunósce obiceiurile din aceste 
părţi şi a păcătuit fără sciinţă“ .

„Da, iubită copilă, iartă-1 şi nu fi 
supărată pe acest domn, care nu cunósce 
obiceiurile de pe aici", <jlise şi Matweieff.

Natalia zîrabi cu lacrimile în ochi 
ér Alexe întrebă:

„A i vătjut vr’odată pe Ţarul, dom- 
nişdră?“

„Nu l’ara vérjut în viâţa mea, dér eu 
tóté acestea nu voiü înceta a-i binecu
vânta numele“ .

„Şi de ce asta? Ai să-i mulţumesc] 
póte vr’o binefacere?“

„Nu, dór îl binecuvântez, fiind-că 
ne-a făcut poporul mai bogat, mai bun şi 
mai fericit, de cât ori care dintre înain
taşii săi“ .

„Şi totuşi nu l’ai îngădui a-ţi desco
peri frumseţa gâtului?"

„N u !“ răspunse Natalia înroşindu-se 
din nou.

„Şi are dreptate, domnule“ , ţhse

mân, s’au înfăţişat cu toţii, aceia, cari în 
vieţă te-au iubit şi stimat, ca pe preşe
dintele Asociaţiunii, fiind podóba rară a 
ei, ca pe bărbatul cel mare al poporului 
tău! S’au înfăţişat ca şi aci la mormântul 
tău să-ţi aducă ovaţiunile, oraagiele şi re- 
verinţele, ce le-ai binemeritat, şi iniraei 
tale să-ţi împărtăşescă durerea învăţăcei
lor tăi credincioşi şi şdese-ori ortacilor de 
muncă pentru deşteptarea şi reînviarea na
ţională.

Érá pentru scopurile şi idealurile tale 
sé te mângâie şi să te asigure, că toţi 
sunt cuprinşi de spiritul tău, sunt mişcaţi 
de simţămintele tale, ce le-au produs iu
birea ta de neam, de patrie şi de apró- 
pele; şi cu toţii se legătpeşc din nou, că 
tot-déuna vor lucra pentru fericirea ace
lora, oa să mai împlinâscăşi să mai înde- 
plinéscá aceea, ce ai lăsat încă negata!

Asoeiaţiunea în semnul iubirii şi sti
mei şi după mórtea ta, depune pe mor
mântul tău cununa acésta de flori fruraó- 
se ou inscripţiunea: „Asoeiaţiunea — bine
meritatului president George B ariţiuu.

Dér Bariţiu! Mai uită-te în prejur! 
Din poporul tău s’au adunat mici şi mari, 
tineri, bărbaţi şi bătrâni; fete şi mame, 
matróne române, preoţi şi învăţători, teo
logi şi preparanijî, d ş0ra Elena Petraşcu, 
directórea şoolei civile de fete cu învăţa- 
celele, pentru a căror şodlă în viâţa ta 
mult te-ai îngrijit. D-na Maria Cosma, pre- 
sidentă şi comitetul reuniunii femeilor ro
mâne din Sibiiu, înfiinţătdrea unei şc01e 
de fetiţe, cari, cu toţii şi cu tótele au 
grăbit aci, ca să-ţi rnulţumescă pentru 
munca grea de o vi0ţă íntrégá, şi din ini
mile lor să ţî spună, că ele simt recunos- 
cinţă naţională!

Şi étá a venit aci şi Inaltpreasfinţia 
Sa, Domnul Archiepiscop şi Metropolit 
Ioan Meţianu, vechiul tău amic, marele 
păstor al nostru, a venit ca să înalţe fes
tivitatea şi solemnitatea parastasului tău, 
a venit ca sărbătorii nóstre naţionale să-i 
deie splendóre.

Dór ascultă, ascultă încă Bariţiu! O 
ştire de peste Carpaţi! „Academia Ro
mână* nici pentru <j’ua de a4* nu ŞÎ‘ a 
uitat de tine! Veţjl aci pe Grigorie George 
Tocilescu şi pe Atanasie Marienescu, co
legii tăi, fraţii tăi, cari neincetat te iubesc 
şi te stimăză. Ei sunt trimişi la tine ca 
solii „Academiei Române“ , ca în numele 
ei să te glorifice şi să te feliciteze de 
„ Nemuritoriul“ şi étá aci o cunună de 
laur ce ţi-a destihat’o „Academia Română“ , 
cu inscripţiunea: „ Academia Română, ne- 
muritoriului George B a riţiu ! “

Cred că modestia ta nemărginită, nu 
a dorit’o, dór după dorinţa „Academiei 
Române", — primesce-o!

Da, în inima şi sufletul Românilor, 
în istoria şi literatura lor, tu te-ai făcut 
pe tine nbmuritoriu! Din cei puţini aleşi, 
puţini ca tine!

Acuma értá-ne, că te-am neliniştit şi 
ţi-am conturbat visul!

Dormi 0răşi în pace şi visâză; Visăză 
de fericirea Românilor, pentru-că şi noi, 
tot de ea visăm!

Visăză, şi aştâptă înviarea morţilor, 
căci atunci, în poienile ínfloritóre ale Car
paţilor, în raiul românesc,... ne vom mai 
întâlni!

dórana Matweieff resolută; „numai logod
nicului ei adevărat i-se îngădue aşa ceva“ .

„Te rog înc’odată, értá-mé, dorani- 
ş0râ“ , repetă Alexe.

„M ’ai supărat, ce e drept“ , răspunse 
Natalia, „dér te iert, fiind-că te ţin, de cel 
mai bun ora din lume, afară de Ţarul“ .

Dicénd acésta, se ridică şi întingând 
lui A lexe mâna, se retrase împreună cu 
dómna Matweieff.

„A i găsit vr’un mire pentru porum
biţa asta?“ întrebă Alexe, după-ce se în
depărtară cele două.

„Nu, milostive stăpâne, afară de tî- 
nărul amintit, de care însă Natalia nici 
nu vré să audă“ .

„Eu am fost mai norocos. Ara găsit 
un peţitor, care ar lua-o fără zestre“ .̂

„Unde este acel om rar, care să ia pe 
Natalia numai pentru inima ei cea bună?"

„Nu vréu sé te las mai mult în în- 
doiélá, iubite Matweieff; eu sunt acela, 
care vróó sé iau pe Natalia de soţie. Dâcă 
vré şi dânsa, o sé facem cununia oât mai 
curând".

Matweieff se aruncă la piciórele Ţa
rului, espriraându-şi recunoscinţa şi bucu
ria în cuvinte incoherente.

B ra şo v , 9 Maiii st. n.

Şed in ţa  de Sâm bătă  a d ie te i un 
ga re  a durat abia 30 minute. Mai în- 
tâiu s’a cetit rescriptul regal cu privire la 
deschiderea sesiunei a 3-a parlamentară. 
Au urmat apoi trei discursuri rostite de 
dep. Perczel, ministrul Berzeviczy şi dep. 
Thaly în memoria laureatului poet al na
ţiunii maghiare, Jokai. Dieta a luat la cunos- 
cinţă disposiţiunea guvernului ou privire 
la înmormântarea pe cheltuiala statului a lui 
Jokai, care va ave loc adî d. m. la drele 3.

In şedinţa de astăzi a dietei a fost 
la ordinea (jilei alegerea vice-presidentu- 
lui camerei, a notarilor şi cvestorului.

Camera magnaţilor a ţinut de-aserae- 
nea o şedinţă Sâmbătă d. m.

A le g e r i le  com u n a le  d in  V ien a
s’au terminat în Jiua de 6 Maiü prin 
completarea mandatelor vacante din co
legiul 1. Jidano-liberalii nu şî-au putut 
afirma mandatele, decât în cetate, Alser
grund şi Döbling, unde populaţia jido- 
vâscă este förte numărdsă. Au perdut însă 
mandatele, ce le aveau în Wieden (8) şi 
Mariahilf (2). — Partidul social-creştin a 
câştigat 5 mandate, er în Alsergrund şi 
Döbling, considerate pănă acum drept ce- 
tăţui ale liberalismului manchesterian, di
ferenţa între minoritatea social-creştinilor 
şi voturilor jidano-liberalilor, n’a fost de 
cât 59 şi 39. — In <jiua de 6 Maiu s’au 
făcut alegerile pentru 47 mandate, din 
cari la 31 au reuşit social-creştinii şi la 
16 jidano-liberalii. — Numărul total al 
consilierilor comunali este 158, din cari 
136 sunt social-creştinî, 20 jidano-liberalî, 
2 social-democraţi. Jidano-liberalii au per
dut 5 mandate, şi în urma înraulţirei man
datelor în cercul IX, au câştigat unul.

Resboiul.
Debarcarea Japonesilor în peninsula 

Liaotung.

Cel m ai im p ortan t even im en t 
petrecu t în  <Ţilel© din urm ă pe câm 
pul de resboiu este fără  în do ia lă  de* 
bar car ea Japonesilor în  peninsula L ia o 
tung. Fap tu l acesta se con firm ă a tâ t 
din partea japonesă, cât şi rusâscă. 

j£tă ce s’a petrecu t:

O depeşă a generalului rus Pflug  
adresată ministrului de răsboiu rus cu data 
de 6 Maiu spune urraătorele:

Miercuri săra a apărut la Pitsevo 47 
vase de transport japonese. Joi dimineţa 
Japonesii au început debarcarea la Cap 
Termi. După debarcare s’a putut vedâ, că 
au transportat pe ţărm trupe de pe cel 
puţin 60 vapdre. Patrulele lor s’au retras 
de pe ţărm, ducând cu ele scrisorile ofi
ciului telegrafico-postal din Pitsevo. Du-

Alexe îl rugă să se ridice şi sé se 
liniştâscă. Matweieff însă răspunse:

„Milostive stăpâne, te rog să nu 
te declari încă pentru Natalia, înainte 
de a fi adunat pe cele mai frumóse şi 
mai nobile fiice ale imperiului la Kreml. 
Din parte-mi doresc din inimă fericirea şi 
înălţarea Nataliei, dér tot aşa îmi este 
datoria a mă gândi şi la fericirea stăpâ
nului meu. Poporul va fi încântat vădând 
fiicele imperiului îndreptăţite sé fie înălţate 
la mărirea cea mai mare, şi cine soie, 
póte s’ar găsi vr’una mai vrednică de iu
birea Inălţiraei Tale. Dâcă însă, vréi sé 
preferi cu orî-ce preţ pe Natalia, atunci, 
se póte face acésta chiar la adunarea din 
Kreml“ .

Alexe, după puţină cugetare, a răs
puns :

„Sfatul tău e3te bun, Matweieff, dér 
hotărîrea mea este neschimbată. Nu vréu, 
ca Natalia să fie a mea în urma apelului, 
ci în urma hotărîrei libere a inimei sale. 
Vréu să vorbesc cu dânsa între patru 
ochi. înainte ínsé de a o trimite să vor
besc cu dânsa, vréu să te asigur, că am 
şă-ţî urmez sfatul şi voiű convoca fetele 
la Krem l“ .

(Va urma.)
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pă spusele Ohinesilor încă în <Jiua pre
cedentă au fost transportate pe ţărm 
trupe în număr de l f ‘,000, carî s’au ins
talat prin satele Chinese de lângă ţărm. 
Inimicul trimite două colöne spre Vest. A dl 
s’au descărcat glonţe asupra unui tren, 
care a plecat din Port-Arthur. Proiectilele 
au fost descărcate de infanteria japonesă, 
care ocupase înălţimile din apropiere. In 
tren se aflau raulţî pasageri printre carî 
şi bolnav!. Doi din aceştia au fost răniţi 
la picior.

-'Petersburg , 7 Maiü. Agenţia tele
grafică rusă anunţă din Port-A rthur: 0
flotă inimică din 6 vase de ' räsboiü se 
vede în conţinu circulând în faţa Portului- 
Arthur. Din incidentul onomasticei Ţa
rinei, s’a ţinut revistă asupra trupelor. 
Generalul Stössel a adresat trupelor o vor
bire arătând, că resboiul a întrat in  faşă 
nouă, căci Portul-Arthur e ameninţat 
ş i  dinspre uscat.

Pete rsb u rg , 7 Maiü. Generalul Stös
sel a dat următorul ordin de 4* cătră tru
pele din Port-Arthur:

„In 30 Aprilie şi 1 Maiü inimicul a 
trecut peste Yalu. Trupele ndstre s’au 
retras în posiţiunl dinainte stabilite. E r i 
inimicul a debarcat spre sud de Pitsevo şi 
în  apropierea golfului Kincîau. Acum se 
încep adevăratele operaţii pentru noi. 
Firesce inim icul va tăia comunicaţia pe 
calea ferată şi se va sili a respinge tru
pele nostre până la Port-A rtur şi a ocupa 
acostă cetate, bastionul de apărare al Ru 
siei în  extremul Orient. Să-l apărăm până 
când ne vor sosi trupele de liberare. 
Im! ţin de datorinţă a vă da în grije, ca 
necurmat să fiţî pe pază şi să veghiaţî, 
pentru-ca să puteţi sta cu demnitate în  faţa 
in im icului. Ori-ce s’ar întâmpla, noi nu 
trebue să ne pierdem capul. Gândiţi-vă, 
că în  räsboiü totul e posibil şi că cu aju
torul lui Dumnezeu putem să ne împlinim 
problema grea ce ni-s'a încredinţat.“

L o n d ra , 7 Maiü. Debarcarea Japo- 
nesilor la Pitsewo s’a făcut în două (file. 
Până Joi cel puţin 10,000 de dmenî au 
debarcat. Chinezii evalueză forţele debar
cate la 30,000. Se crede însă, că sunt 
peste 50,000. Din partea rusescă nicî că 
e ’au încercat a îrapedeca debarcarea. După 
■debarcare Japonesii au înaintat spre Port- 
Adams şi Kitsu. Portul-Arthur e cu desă- 
tvîrşire isolat.

•

Din Petersburg se telegrafeză, că 
Ţarul a fost din cale afară surprins de 
scirile, ce sosesc de pe câmpul de räs
boiü, dedreee cu câteva Zde naai ’nainte 
primise o telegramă de la Kuropatkin , în 
care ÎI liniştesce în privinţa operaţiunilor 
de pe uscat şi îşi esprimă firma speranţă 
că întăriturile rusesc! vor forma piedec! 
«de neînvins pentru trupele japonese.

SCIRILE DILE1.
26 Aprilie v.

Şedinţa publică, arangiată^erî de „So
cietatea de lectură“ a studenţilor de la 
gimnasiul gr. or. rom şi cea de la şcdla 
comercială superidră gr. or. rom. din Bra
şov în sala festivă a gimnasiului nos
tru, a avut ca şi în anii trecuţi un succes 
frumos, procurând tinerii noştri studenţi 
prin programul variat şi bine alcătuit pu
blicului întrunit, nisce momente fdrte plă
cute. Şedinţa a fost deschisă de d-1 prof 
A. Bârseanu prin un discurs potrivit în- , 
seninătăţii acestei festivităţi şcolare. Au 
urmat apoi singuraticele puncte din pro
gram, cari au dovedit, că debutanţii au 
.sciut se întrebuinţeze timpul lor liber de 
şcolă în mod lăudabil, oferind prestaţiuni 
'«alese. Punctele esecutate de orchestra 
.■societăţii ne-au arătat un progres îm
bucurător, secerând bine meritate aplause. 
‘Corurile bărbătesc! şi corurile mixte, 
conduse de d-1 prof. G. Diraa ese 
cutate cu precisiune şi cu temperament 
»de număroşii corişti, au fost gustate de 
-asemenea cu mare plăcere, fiind răsplătite 
eu vii aplause din partea celor presenţî. 
Disertaţiunile studenţilor I. Mafteiu (cl. 
I I I  com.) şi V. Vlaicu s(sl. V III gimn.) au

dovedit o muncă fruradsă şi cunoscinţe 
temeinice depuse în lucrările lor intere
sante, ceea-ce numai spre laudă le pdte 
servi. Mult efect au produs şi studenţii I. 
Broşu (cl. V II gimn.) şi N. Suciu (cl. III 
com.) prin declamaţiunile lor bine reuşite. 
Decă prestaţiunile societăţii de lectură 
n’au lăsat nimic de dorit, în schimb ar fi 
fost de dorit o asistenţă mai numărosă 
din partea publicului braşovean, din care 
mulţi ău absentat.

Visitâ distinsă. P. S. Sa d-1 epis
cop al Lugoşului Dr. V. Hosszú, însoţit 
de magnificul d-n canonic I. Boroş, prelat 
papal, au fost dspeţii Aradului Marţi în 
20 Aprilie (3 Mara). Distinsul archiereu a 
făcut visită P. S. Sale d-lui episcop die- 
cesan, O. Sale d-Iui director seminarial R. 
Ciorogariu şi a visitat institutul nostru 
ped. teol. rămânând deplin satisfăcut de 
cele ce a vă<jut la şcdla ndstră. Visitele 
s’au redat distinsului dspe, în aceeaşi <fi- 
La înmormântarea ddmnei Nowotny, să- 
vîrşită de II. Sa d-1 episcop Dr. V. Hossu, 
s’a presentat şi Prea sfiinţitul episcop Ioan
I. Papp, însoţit de părinţii Vasile Beleş, 
George Popovicî şi Roman R. Ciorogariu; 
cântările funebrale le-a esecutat corul se
minarului nostru diecesan, pus la disposiţia
II. Sale d-lui episcop Dr. V. Hosszú. Ono
rurile, pe cari şi-le-au dat reciproc prelaţii, 
au făcut bună irapresiune pretutindenea.

(„Bis. şi Şc.“)

D na Elena Theodorini, renumita 
cântărăţă infenţionăză — precum aflăm — 
a da în timp apropiat un concert în Bra
şov cu concursul tenoristului liric Michel 
Danii, un elev al d-nei Theodorini. D-na 
Theodorini a încheiat un angajament pen
tru un turneu în străinătate şi înainte de 
a-şl începe angajamentul, va debuta în 
2— 3 centre românescî de la noi. Eri a 
dat un concert în Lugoş cu concursul 
Reuniunei române de cântări din acest oraş.

D-na E. Theodorini e originară din 
Craiova, a debutat ca primadonă la opera 
della Scala din Milano, la Barcelona, Pa
ris, Madrid, America-de-sud, în Brescia şi 
în alte oraşe europene, câştigându-şi prin 
prestaţiunile ei o reputaţiune universală. 
De-aseraenea a dat şi mai multe represen- 
taţiuni în România.

U nouă lucrare a lui Tolstoi. Un 
amic al lui Tolstoi visitând pe bătrânul 
scriitor dilele acestea în Iasnaia-Poljana, 
a aflat că dânsul lucrăză la o nouă carte 
care va purta titlul: „Năzdrăvăniile răs- 
boiului“ şi va fi dedicată răsboiului ruso- 
japones. Tolstoi a vorbit cu amicul său 
despre diferite cestiunî, între altele şi 
despre religiune, cficând, că „Fără religiune 
nimic nu se pdte isbândi. Noi omenii şi 
celelalte fiinţe vieţuitore pe pământ nu 
suntem, decât nisce ferestri, priu carî pri- 
vesce Dumnezeu în lume“ .

Căsătoria a treia a lui Sienkie- 
vicz. In diua de 6 Maiü a avut loc în 
Varşovia căsătoria a treia a romancierului 
polon Enric Sienkievicz. Soţia dintáiü a lui 
Szienkiewicz a murit, de a doua a di
vorţat.

I
Generali evrei în armata c. si r.*

„Egyenlőség“ din Budâpesta înregistrâză 
cu bucurie soirea, că la ultimele avansări 
colonelul Eduard Schtveitzer, comandant 
al reg. 26 din Jaurin, a fost avansat la 
rangul de general şi comandant al brigă
zii 53. Numitul <jiar Zice, că adjutantul 
Majestăţii Sale, când a presentat monar- 
chului lista avansărilor ar fi Zis la urmă: 
„Ar mai fi la rând un colonel, dér acesta 
este jidov“ . — Maiestatea Sa ar fi răs
puns: „A ici numai vrednicia se ia în sémá 
şi nu confesiunea“ , Schweitzer, după E — g 
este un evreu sadea şi frecuentézá regu
lat sinagoga, ér pe copiii săi i-a scos din 
Teresianul din Viena tocmai fiind-că acolo 
nu se putéu educa în religiunea evreescă. 
— Afară de Schweitzer a mai fost avan
sat cu acâstă ocasiune şi generalul Enric 
Porges, tot evreu, la rangul de feldruare- 
şal-locotenent, ér inginerul marin Siegfried 
Popper la rangul de general. In corpul in
ginerilor marini, nefiind pănă acum siste-

misat rangul de general, Zice „E —g* — 
Popper a căpătat acest rang ad personam.

Ce deosebire între Austro-Ungaria şi 
Germania! Aici, se scie, că nicî măcar 
sub-locotenent în reservă nu pdte ajunge 
un evreu, necum general!

Ploi în România. După un timp 
mai 'îndelungat frumos şi cald a început 
să plouă şi în România. De Vineri spre 
Sâmbătă a plouat binişor în partea estică 
a Munteniei şi în numărdse localităţi din 
Moldova şi Dobrogea. Vineri d. ra. a oă- 
Zmt o pldie torenţială în partea nord-es- 
tică a capitalei, însoţită de puternice raa- 
nifestaţiunî electrice şi de grindină. Aler
gările de cai de Vineri din Bucurescî au 
fost întrerupte din causa ploii torenţiale 
şi s’au amânat pe Ziua de eri. Ni-se spune, 
că pldia surprinZătdre a causat mari pa
gube în deosebi damelor, cari veniseră în 
tdleto splendide la alergările de cai. Ploile 
au continuat şi Sâmbătă în mai multe lo- 
lităţi.

Accident mortal. George Dejan(Co- 
trooea) agricultor din Rîşnov ducea Zilele 
trecute gunoiu în câmp cu carul cu boii. 
La fie-care car îi ajuta orî tatăl-său ori 
nevastă sa. Când era să ducă însă ultimul 
car, Dej an a Zis: »Las’ că m’oiu duce 
singur. Ăsta-i cel din urmă.“ Nevasta era 
cuprinsă de nisce presimţiri rele şi a vrut 
să mârgă şi dânsa, George însă n’a lă- 
sat’o. CânZ a ajuns la pământul, unde 
voia să descarce gunoiul, s’a stricat ceva 
la brăcinarul carului şi Dej an s’a băgat 
sub car să dregă. Boii însă pornindu-se, 
nenorocitul a ajuns sub rote şi fu oraorît 
pe loc.

In causa internatului proiectat a 
se înfiinţa pe lângă gimnasiul din Năsăud 
— scrie „Voinţa“ —  va pleca Luni (as 
tăZî) o deputaţiune la Budapesta din par
tea administraţiei fondurilor.

De la băile Herculane. D-1 medic 
Dr. Al. Crăciunescu ne rdgă, să aducem 
la cunoscinţa publică, că şî-a reînceput 
practica balneară în Băile Herculane.

Tragere la ţintă. Mercur! în 11 M aiu  
n. 1904 de la orele 5 diraindţa pănă la 2
d. ra. vor ave I o q  în Poiană eserciţiile de 
tragere la ţintă ale batalionului III din 
reg. de infanterie Nr 2. In timpul acestor 
eserciţii este interzis a călca teritoriul 
Poianei

B i b l i o g r a f i e .

Din composiţiunile pline de melodii 
românesc! ale mult regretatului comtoidoe- 
român Ciprian Porumbescu, tipărite şi pesat 
în ediţiun! poporale de d-na Mariora Raţiu 
născută Porumbescu, se află de venc|are la 
Tipografia nostră următorele piese:

„Im n de urare“ cu două vocî, „Hora 
Prahovei“, VA  cădut o rază linău cu voce, 
„Pluţuraş de ndpte“ polcă, „Frunză verde 
mărgăritu cânt poporal, „Pe câmpiile Stup 
cei“ polca mazurca, „Fata pop ii“ cân- 
poporal. Fie-care bucată costă 50 b. plus 10 
ban! porto. „Basme Iaşene“ vals, 1 cor. 50 b 
plus 10 ban! porto. nPotpouriua, din opereta 
„Crai nou“ 3 cor. şi Ouvertura din ope
reta „Grai nou“ 1 cor. 50 bani plus 10 
ban! porto.

ULTIME SCIRI.
Berlin, 8 Maiu. In scrisorile so

site cu ultima poştă din Japonia se 
raporteză, în detail despre activita
tea parlamentului japones, care a 
ţinut o sesiune de cjece (Iile. L a  or
dinea erau esclusiv proiecte de
legi referitâre la acoperirea chel
tuielilor resboiului. S’au urcat dările 
în mod estra-ordinar.

Petersburg, 8 Maiu. J)iarul „N o- 
woje W rem ja“ face un apel cătră în- 
trâga Rusie, ca se manifeste t6tă 
energia spre a salva Portul-Arthur. 
Intrega Rusie trebue se aibă un sin
gur gând, anume de a nu lăsa se. 
se înlătureze de*acolo drapelul rusesc.

Londra, 8 Maiu. După cum se 
anunţă din Tokio, Japonesii au tă-1

iat comunicaţia liniei ferate şi a ce
lei telegrafice, ce duce la Port-Ar- 
thur- Comunicaţia este cu desăvâr
şire întreruptă. L a  Fongwaneeng, 
unde Japonesii se aşteptau la resis- 
tenţă crâncenă, fiind-că este un punct s 
însemnat al liniei a doua de apă
rare a Ruşilor, n’au întâmpinat 
nici o oposiţie.

D i v e r s e .

P ro fe s o r  b ir ja r . împrejurările v ie
ţii au silit deja de mai mulţi ani pe un 
profesor de limbile clasice din Paris, ca să 
scobdre Parnasul şi să se urce pe oapra 
unei simple birjî, unde se continue a face 
filosofie. Meseria acâsta de birjar silesoe 
însă pe cei cari o îrabrăţişâză, ca să vină 
în conflict cu gardiştii, cari conflicte de- 
genereză în certuri şi insulte. Acâsta s’a 
întîmplat adesea automedonului nostru 
clasic, care cu acest prilej îşi exprima mâ
nia în limbile clasice. El se servea adesea 
de limba latină şi câte odată de limba 
grecă pentru a face mai pipărate repli- 
cele sale. Acum de curând însă bătrânul 
filosof şi automedon clasic, a dat de un 
gardist, care’l pricepîi. Si anume, pe când 
îi arunca în obraz cuvintele „ignore retou 
„Homo trium litterarum“ acesta îl ascultă 
liniştit şi-i Zise apoi: „Stai că ai greşit, 
un aşa vocativ nici nu esistă!“ Birjarul 
s’a mirat de a recundsce în gardist pe un 
coleg de la Universitate şi esclaraă Zicând 
„Tu quoqueu. Sfîrşitul acestei dispute cla
sice a fost, că gardistul a rupt fila din 
carnet în care era înscris numărul birjei 
şi braţ la braţ cu vechiul coleg, au beut 
în sănătatea lui Bachus, a lui Apollo şi a 
muselor câte va păhărele de nectar.

V in  de stafide. Un domn Pinat din 
Bucurescî a fost denunţat cum că are obi
ceiul de a falsifica vinurile. Un agent sa
nitar dreseză proces verbal şi-l dă în ju
decată pentru denaturarea vinului prin 
amestecul lui cu stafide. Procesul a venit 
înaintea secţiei l-a a tribunalului Ilfov.

— Mă rog, Zice advocatul lui Pinat, 
înţeleg ca clientul meu să fi fost dat în 
judecată, decă a pus în vin niscai-va za- 
harină seu salicilat, der dâoă a pus zâma 
de stafide, ca să-l mai îndulcâscă, asta nu 
înseranâză că a întrebuinţat substanţe vă- 
tâmătdre sănătăţii. Afară de aoâsta incul
patul nu e cârciumar, ci raanufacturist, 
vinul era pentru casa lui. Ce-i pasă con
siliului sanitar, dâoă dânsul vrea să se otră- 
vâscă, destul că nu otrăvesce pe alţii.

Tribunalul achită.

O nebună la  regele  D a n e m a r 
cei. piarele din Copenhaga povestesc ur- 
mătorea istoriorâ privitore la o propunere 
de căsătorie făcută regelui Danemarcei:

Regele Christian are obiceiul de a 
primi în audienţă multă lume în unele Zii© 
ale săptămânei. Fie-care se pote presenta 
în acele Zd© regelui, fără vre-o cerere de 
audienţa.

In ultima audienţă s’a presentat şi o 
domnă, care părea a aparţină clasei mai 
bune a ţărei. Ea se închina adeno şi 
regele o întrebă cu multă simpatie, ce 
doresce. Dâmna răspunse fârte liniştită, 
dâcă regele n’ar avă dorinţa să se însâre 
cu densa.

— Cred, răspunse regele, că sunt prea 
bătrân, pentru aşa ceva.

Domna întrebă apoi, dâcă nu p6te 
deveni soţia secretarului de cabinet al re
gelui.

— Domnul Rosenstand e şi densul 
prea bătrân, replică regele.

— Atunci aş! primi să fiu soţia mi
nistrului de justiţie, a domnului Alberti.

Regele primi propunerea şi răspunse, 
că va vorbi ministrului. Apoi adresă câte-va 
cuvinte adiotantului său, oare conduse cu 
multe complimentări afară pe ddmna în 
cestiune, oare era, precum se vede, nebună.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor responsabil Traian H. Pop.
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»R o m a n a « .
este titlul broşurei, care a apărut îu editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana": dans de colónft în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Gu-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A  trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“ , unicul dans de coldnă român. In 
iérna anului 1901, ou ocasiunea jubileului 
de 60 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s’a dat în Braşov cu ocasiunea acésta şi 
jubileul de 50 de ani al „Romanei“ . La 
acest jubileu vre-o 20 de părechl, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“ .

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile,%ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“ , ca orî şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român să potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gătorei musice a „Romanei", esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după tactele 
musioei. Pe lângă popularitatea, de oare se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-dâuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, ou adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărî) şi 
costa numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

ţJN COMIS şi 2 învăţăcei.
In prăvălia d-lui Iosif Oniţiu, succ. 

I. Candrea S a s S e b e ş ,  se primesc 
2 u c e n i c i ,  se fie cei puţin de 15 
ani, din familie bună, se scie româ
neşte şi nemţesce. Eventual şi un 
c o m i s  harnic, care se cundscă bran
şa ferăriei. 6-6.1338.

Sz. 1916-1904

Cursul la  bursa din Viena.
Din 7 Maia n. 1904.

Renta ung. de aur 4% • • • • . 118.05
Renta de ooróne ung. 4% • • • 97.90
Impr. căii. fer. ung. în aur 372% • 89.15 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 98.85 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.25
Impr. ung. cu premii . . . .  209.— 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 161.65 
Renta de hârtie austr. . . . . . 99.75
Renta de argint austr. . . . • . . 99.50
Renta de aur austr.............................119.05
Rente de ooróne austr. 4°/0 . . . 99.60
Bonuri rurale ungare iî1/̂ Vo • • • 91.25
Losuri din 1860....................... ....  , 152.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară. 16.05
Aoţii de-ale Băncei nng. de credit. 755.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 641.— 
Napoleondorî . . .  . . . . . 19.06
Mărci imperiale germane. . . . 117.25
London vista. ............................. 239.40
Paris vista. . . . . .  . . . 95.40
Note italiene .................................... 95.20
Lire turcescl „ 21.50 „ 21.60

C u r s u l  p i e ţ e i  B i a ş o v .
Din 8 Maiü n. 1904.

Bancnote rom. Cump. 18.94 Vêûd. > 18.ţfe
Argint român. » 18.82 w *18.92
Napoleond’ori. » 19.04 » 19.10
Galbeni » 11.20 n 11.30
Ruble Rusesc! n 2.63 » 254
Mărci germane t» 117.05 » 11725
Srois. fonc. Albina 5% 101.- n 102.-

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 6 Maiü 1904.

Măsura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. 1 fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 15 10
» Grâu mijlociu . . . 14 80

Grâu mai slab . . . 14 40
Grâu amestecat , , 10 70
Săcară frumosă. . . 9 10

» Săcară mijlociă. . . 8 70
Orz frumos . . . . 7 90

n ' Orz mijlociu. . . . t 50
Ovăs frumos. . . . i 40

» Ovăs mijlociu . . . 5 20
G uouruz................... 8 80
Mălaiu (meiă) . . . 8 20
Mazăre........................ 16 10
L in t e ........................ 16 80
Fasole........................ 14 20

71 Sămânţă de in . . , *6 —
f1 Sămânţă de cânepă . 7 40

Oartofl. . . . . . 2 60
Măzăriche................... — .—

1 kilă Carne de vită . . . 1 12
D Carne de porc . . . 1 12

Came de berbece. . — 72
100 kil. Său de vită prospăt . 42 —

>* Său de vită to p it . . 60 —

tlkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A  brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy Duicu Bartolomei Juon végrehajtást szenvedő ellen 475 korona 
10 fill, tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. 
törvényszék (a zernesti kir. járásbíróság területén) levő az alsó-moeesi 
56. sz. tljkönyvben A  f  5122 hrsz. 27 kor., 5815 hrsz, 13 kon, 5102. 
hrsz. 7 kor., 5115 hrsz. 820 kor., 5118 hrsz. 203 kor., 5128/2 hrsz. 26 
kor, az alcó moecsi 806 sz. tljkbea 5104 hrsz 44 kor., 5116 hrsz. 7 kor, 
5120 hrsz. 8 kor., az alsó*moecsi 140 sz. tljknyvben 5598 hrsz. 52 kor. 
5599 hrsz. 74 kor., az alsó moecsi 189 sz. tljkvben 5594 hrsz. 800 kor. 
5595 hrsz. 7 kor., 5596/1 hrsz. 79 kor., 5597/1 hrsz. 71 kor., az alsó- 
moecsi 454 sz. tljkvben 5394 hrsz. 9 kor., 5395 hrsz. 18 kor., az alsó- 
moecsi 53 és 806 sz. tljkvben C. 1— 1 a Gerbacea Anna szül. Piv^riu, 
és a 139 sz. tljkvben C. 1, a Duicu Maria szül. Bangala javára beke
belezett élethossziglani haszonélvezeti jog  épségben tartása mellett ezen
nel megállapított kikiáltási árban elrendeli és hogy a fentebb megjelölt 
ingatlanra az 1904. évi junius hó 4 ik napján d. e. 9 Órakor megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10°/0-át 
készpénzben vagy az 18S1 LX . t. ez. 42 § ában jelzett árfolyammal szá
mított és az 1881. évi November hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügy mi
niszteri rendelet 8. § ában kijelölt óvadókképes értékpapírban a kikül
dött kezéhez letenni, avagy áz 1881. L X . trv.-cz. 42 §-sa értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

B r a s s ó ,  1904 óv február hó 25-én.

A kir. törvényszék mint tikvi Hatóság.

1-1.(1346)
K o v á c s  s; k.

egyes biró.

Nr. 6974— 1904.

P U B L I C A Ţ I U N E .

In scop de a se da în antreprisă 
z i d i r e a  u n e i  c a s c i ó r e  pentru 
facerea paşap0rtelor de vite, pe lo 
cul târgului de vite cu suma preli
minată de 2157 coróne 07 fii. la 26 
Maiü 1904, la 10 óre a. m., se va 
ţine licitaţiune cu oferte în despărţă
mântul V. al magistratului orăşenesc 
pentru afacerile economice.

Condiţiunile mai de aprópe de 
ofert şi de contract, precum şi pla
nul şi preliminarul de spese sunt de
puse la despărţământul V. şi tot 
acolo se pot lua în vedere de ori şi 
cine până la c}iua de licitaţiune pe 
timpul órelor de oficiu indatinate, 
adecă dela 8— 12 óre a. m.

Ofertele referitóre la primirea 
lucrărilor de zidire au a se înainta 
până la óra defiptă pentru ţinerea 
licitaţiunei la şeful despărţământului 
V  al magiatrarului sus numit.

B r a s s ó ,  5 Maiü 1904.

1 1.,1344 Magistratul orăşenesc.

• o a o t o t o t o « o o t o t o t o t o t

* Conţinutul următorilor articol!
l l i g i e n i c i  sunt întrebuinţaţi de cei 
mai renumiţi profesori şi medici, şi 
sunt declaraţi de forte buni
QpUPíTÍH con̂ ra tusei, reguşelil, dureri de piept, 
Uullujllil ofticei, tusei mâgăreşti. catarului, ast- 
mei, greutăţii de respirat, lungórei şi tusei 
seci. Vindecă sigur şi repede. — Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor.
nnunjn nno/mp contra durerii de óse, poda- 
Udjjuiu uliuUIu grei, reumatismului, răcelilor, 
durerilor de cap, de dinţi şi nervi, precum şi 
scrintiturilor. Cele mai îmbătrinite bólé le 
vindecă. — Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor. 
flpMţnnju contra morburilor de stomach, pre- 
UuillullU cum lipsa de apetit, mistuirea rea, 
catarul şi aprinderea de stomach, grâţă şi vo- 
mare, sglrciurile cele mai grele, Leac sigur. 
Foloseşte şi la curăţirea sângelui. — Preţul 1 
cor. 20 fii. şi 2 cor.
TTolîndoQPacmQTnl mijloc escelent peutru cu- 
mUJUUuíUuü[lűili răţirea sângelui la sifilis, 
morburile tinereţelo’*. — Preţul i sticlă 2 cor.
T avhnnhniH! închiderea scaunului e causa di- 
lldlUUlUJUllu feritelor morburi, precum pal
pitarea de inimă, ameţeli, dureri de cap şi 
altele. Deci cine sufere de încheierea scaunu
lui, numai decât se comandeze Laxbonbons, ză
hărele purgative, plăcute şi dulci la gustat. 
— Preţul 1 coronă.

Faceţi încercare despre orl-ce articol şi 
VS veţi convinge.

C o r n e l  D e m e t e r ,
apotecar în Budapestbékásmegyer nr. casei 39.

Cine nu cun0şte numele plUfAMfliT *ncarca  ̂ de s âva ace’
stui mare filantrop, care a BlflflllUlJj llUZiUiJU, jertfit íntréga sa avere
de mai multe milióne, pentru propagarea de scopuri umanitare, pentru 
binele şi fala naţiunei române şi a junimei stúdiósé. Ori ce bun român, 
care posedă o inimă nobilă, ar vré cu drag se urmeze pildele de bine
facere date de Gozsdu, dar din nefericire nu fie-eărui, fie cel mai ade
vărat patriot, ii stau la disposiţie astfel de mijlóce spre a puté îndeplini 
umanele porniri ale inimei sale.

Deci, cine e însufleţit de dorinţa de a ajutora la îmbunătăţirea stă- 
rei aprópelui sâu, să s c r i e  n e î n t â r z i a t  casei de bancă semnată 
mai jos, de a i se trimite pentru apropiată tragere a clasei I-a

U n  lo s a l LO TERIE I UNGARE,
compus din 110,000 iosurî şi din care în 6 clase se trag 55,000 losuri, 

astfel că fie-care al 2-lea los se trage negreşit.

Câştigul cel mare în cas favorabil este de
M ilion Coróne

Afară de acésta loterie mai dispune de un număr enorm de 
a l t e  c â ş t i g u r i  î n s e m n a t e .

Suma totală a câştigurilor se ridică la colosală cifră de
........-■ ■ 14 Jtlilióne 459 inii de corone. = = = = = =
Tragerea clasei l-ă are loc la 17 şi 18 Maiü a. c. şi costă

o optime
C. 1 .5 0

un sfert 
Cor. 3.-—

o jumătate întreg
Cor. O .— Cor. 1 2 .—

Prospecte  şi liste de trageri gratis. Corespondenţă tn limba rom ână.
P lă t im  câştigu rile  im ediat fă ră  n ic i un scăfţăm ânt.

casa  LE bahcA B E tfD E E , Q H E IN E R
colectori generali ai Loteriei reg. priv. ungare

B IISSA R E S T A , (Palatul Gozsdu). i - 51316
t o t o o o o o t o t o o t o o o o o i o i

Plecarea şi sosirea trenurilor ie  stat r a i .  i e  î i  Braşov.
V alab il din 1 M aiü  st. n. 1904 .

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*32 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m. 

11̂ . Trenul de pers. la óra 8’ 13 min. sóra.
IV . Tr. aceel. p. Arad la orele 1026 m. sóra.

Dela Braşov la BucurescY:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Tren accel. la orele 5*14 m. dim.
III. Trenul mixt la orele 11*35 m. a. m.
IV . Trenul accel. la óra 2*19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V. Tren mixt la órele 6*50 sera. *

(* Circulă numai până m  Pred ai)

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:
I. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.*
II. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m.*

(* au legătură până la Ciuc-Gyimes).
III. Trenul de per. la óra 2*50 m, p. m. 

(are legătură cu Ciuc-Szereda .

Dela Braşov la Zérnesci (gara Bartolcmeiu)
I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m. 

ILl/Trenul mixt la óra 3*14 min. p. m.
III. Trenul uiixt la óra 9.47 m. sera.
IV . Trenul mixt la óra 6*14 m. dim.
(Numai dela 1 Iunie Dumineca şi în serbătorl).

Sosirea trenurilor in Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren şce. p. Arad la órele 5*07 m. dim. 
II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiă. la ó. 2*9 m. p. m.
IV . Trenul mixt la óra 9*27 min. sóra.

Dela BucurescY la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9*18 mia. sóra.
III. Trenul pers., la óra 4*55 m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dim.

(care circulă numai dela Predeal).
V. Tr. accel. la órele 10*14 m. s*ra.

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes la Braşov.
I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim.

(are legătură cu Ciuc-Sereda)
II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.

(are legătură cu Ciuc-Gyimes).
III . Trenul mixt, la óra 6*10 m. séra. *)
IV . Tren de pers. la ''»rele 10.01 m. séra.*)

au legătură dela Tuşnad.)

Dela ZérnescY la Braşov (gir. Sartolcme'u.)
I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.
III. Trenul mixt la óra 7*43 sera.

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


